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Při zahájeni války bez jaderných pro­
středků nebo za omezeného použití tak­
tických jaderných zbrani může působit 
nepřítel proti teritoriu především letec­
tvem, výsadky všeho druhu a popřípadě 
i pozemními silami.

Tento způsob zahájení války je z hle­
diska plnění úkolů teritoria méně nároč­
ný. Umožňuje postupně plnit všechna plá­
novaná opatření, zejména vyvedení vojsk, 
mobilizaci, evakuaci, zásobování apod. bez 
vážnějšího narušení a ztrát.

Všechna plánovaná opatření musí být 
řešena na teritoriu urychleně, poněvadž 
nepřítel může v každém okamžiku použít 
jaderné zbraně.

Pří této variantě zahájení války bojo­
vé prostředky teritoria budou zaměřeny 
především k boji s letectvem nepřítele a 
к likvidaci výsadků všeho druhu.

Všeobecnou raketovou jadernou válku 
se bude snažit nepřítel zahájit s maximál­
ním překvapením. To ovšem neznamená, 
že zároveň s odpálením strategických 
raket je vyhlašován všeobecný poplach. 
Nejvýhodnější je uvést vojska do bojové

pohotovosti několik hodin (zhruba 2—3 
i více) před zahájením napadení a získat 
čas к vyvedení vojsk a letectva, námoř­
ních sil, skladů apod.

Nepřítel může použít proti teritoriu 
především:

— jaderné zbraně,
— letectvo,
— výsadky všeho druhu,
— různé prostředky psychologického 

působení,
— a konečně v případě úspěchu v po­

hraničním sražení — pozemní voj­
ska.

JADERNÉ ZBRANĚ

ve všeobecné jaderné válce použije nepří­
tel proti teritoriu nejintenzivněji v prv­
ním hromadném úderu.

Při rozpoutání války s překvapením 
(bez krátkodobých příprav) použije nepří­
tel v první vlně asi 20 — 25 úderů, ve 
druhé vlně (tj. C + 2 do C + 3) asi do 
45 — 50 úderů. To znamená, že v prvním 
hromadném úderu v trvání 3 — 4 hodiny 
může nepřítel použít na území našeho te­
ritoria asi do 65 — 75 jaderných úderů.

Podle současného stavu prostředků — 
nosičů jaderných zbraní — mohou se na 
tomto úderu podílet 70—80 % letouny - 
nosiči a 20 — 30 % řízené střely (v prv­
ní vlně hlavně ŘS typu PERSHING, ve 
druhé vlně ŘS PERSHING a SERGEANT). 
Za předpokladu, že proti území teritoria 
může nepřítel použit do 170 — 200 le­
tounů - nosičů, 2 — 3 skupinv ŘS PER­
SHING a 1 — 2 oddíly ŘS SERGEANT to 
znamená, že zabezpečí uvedené počty ú­
derů v rámci prvního hromadného úderu 
salvou asi 40 % těch prostředků, které 
má к dispozici. Přitom do kalkulace ne­
jsou zahrnuty bezpilotní letouny typu MA­
CE, které byly odsunuty z Evropy — až 
na jednu letku.

Po určitých, třeba i krátkodobých pří­
pravách může nepřítel použít v první vlně 
35 — 40 úderů, ve druhé vlně 20 — 25 
úderů, tj. celkem 55 — 65 jaderných úde­
rů prostředky v podobném poměru jako 
v předešlém případě —■ ovšem s tím roz­
dílem, že již při zahájení prvního hromad­
ného úderu (v 1. vlně) může použít i ŘS 
typu SERGEANT. '

Z toho vyplývá, že zahájení války bez 
příprav, které je z hlediska překvapení 
pro nepřítele velmi výhodné, má na druhé 
straně velkou nevýhodu: první hromadný 
úder je podstatně slabší a odvetným úde­
rem může být vyřazena značná část pro­
středků a vojsk v posádkách ještě před 
zahájením druhé vlny.
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Naproti tomu při druhé variantě, po 
určitých přípravách, má nepřítel možnost 
zahájit svými prostředky silný úder již 
v první vlně. Má ovšem značnou nevýho­
du, úměrnou délce příprav, neboť druhá 
strana má čas к vyvedení a rozptýlení 
vojsk a materiálu.

Náročnější varianta zahájení války je 
tedy po krátké (maximálně 2 — 3, někdy 
i více hodinové) době, potřebné к uvede­
ní vojsk do bojové pohotovosti. Nepřítel 
má možnost vyvést i takticko-operační 
prostředky jaderného napadení, rozptýlit 
letectvo, vyvést pozemní síly z posádek 
a tím snížit výsledky odvetného úderu.

Hlavním cílem prvního hromadného 
úderu nepřítele zpravidla bude zlomit ja­
dernou sílu a letectvo, napadnout pozem­
ní vojska, sklady a zařízení a dezorgani- 
zovat celkovou činnost na teritoriu.

Předpokládám, že asi 40 — 45 úderů 
v prvním hromadném úderu bude použito 
na jaderné prostředky, štáby a pozemní 
vojska, asi 30 — 35 % úderů na letectvo 
a objekty PVOS, do 10 — 15 % úderů 
na týlové objekty (sklady a jiná zařízení) 
a asi 10 % na politická a ekonomická 
centra, komunikační uzly a jiné teritoriál­
ní objekty. Procentuální rozdělení úderů 
může být podle situace jiné.

Po jaderných úderech nepřítel zasadí 
síly do útoku s cílem rychle proniknout 
na naše území. Do čáry Labe, Vltava bu­
de používat vzdušné jaderné výbuchy, 
v hloubce našeho území ve větší míře vý­
buchy pozemní. Velení NATO připravuje 
v hloubce přibližně 200 km a popřípadě 
v další hloubce od čáry dotyku pásmo vy­
sokého radioaktivního zamoření. Těchto 
pásem může být několik, vždy po 159—200 
i více kilometrech a to v případech, kdy 
se nevytváří radioaktivní zamoření celých 
prostorů. Vycházeje z těchto zásad může 
být průběh prvního pásma radioaktivního 
zamoření např. na čáře Krkonoše, Jesení­
ky, Drahanská vysočina a Malé Karpaty, 
průběh druhého pásma na čáře Vysoké 
Tatry, východní oblasti Slovenského Rudo- 
hoří. Pásmo je široké minimálně 40 km 
a zpravidla nepřesahuje 70 — 80 km. Prů­
běh bývá volen podle síly a směru větru. 
Pásma zasahují i na teritoria sousedních 
států.

К vytváření pásem radioaktivního za­
moření použije nepřítel v prvním hromad­
ném úderu asi 10 % celkového množství 
jaderných úderů vyšší kilotonáže (zhruba 
od 100 — 300 kt až do megatunového 
charakteru).

Množství jaderných úderů nepřítele po 
prvním hromadném úderu a v dalších 
dnech bude záviset na úspěchu odvetného

úderu. Podle denní doby zahájení války 
může nepřítel použít do konce D 1 po 
prvním hromadném úderu dalších 20 až 
30 i více úderů, v průběhu D 2 do 15 až 
20 úderů a v dalších dnech možnosti zá­
sahu jadernými zbraněmi budou neustále 
klesat. Počty jsou jednou z možných va­
riant.

Zásahy jaderných zbraní ve všeobecné 
jaderné válce budou hlavním projevem ne­
přátelské činnosti na teritoriu, způsobí 
teritoriu nepředstavitelné škody a ztráty 
a podstatně naruší organizovaný život, 
mobilizaci, zásobování, dopravu atd.

LETECTVO

pravděpodobného nepřítele v současné 
situaci může působit proti teritoriu cel­
kovou hodnotu do 550 — 600 bojových 
letounů (do 90 — 100 stthačů, 130 — 150 
průzkumných letounů a 330 — 350 stíha­
cích bombardovacích letounů).

Při kalkulaci dvou vzletů v průběhu 
D 1 znamená to zásah asi 660 — 700 stí­
hacích bombardovacích letounů. Za před­
pokladu, že nepřítel po vyřazení bezpilot- 
ních letounů typu MACE použije pro prv­
ní hromadný úder a další údery v průbě­
hu D 1 asi 65 — 75 vzletů letounů - no­
sičů, zůstává pro bombardování klasickou 
leteckou municí asi 595 — 625 vzletů stí­
hacích bombardovacích letounů. To při 
průměrné únosnosti stíhacích bombardo­
vacích letounů představuje přibližnou 
hodnotu 900 — 1200 i více tun klasické 
letecké munice, kterou může nepřítel za­
sazovat určené cíle.

Podle známých zásad veleni NATO po­
užije nepřítel vzlety stíhacího bombardo- 
vacího letectva takto:

— 10 — 15 % (asi 80 — 90 vzletů) 
к přímé podpoře pozemních vojsk, tj. do 
hloubky až 100 km,

— 50 % (asi 300 vzletů) к boji se ZHN 
a letectvem, tj. do hloubky rozmístění 
operačně taktických raket a letectva,

— 35 — 40 % (asi 220 vzletů) к izo­
laci boiiště s hlavním zaměřením na ko­
munikační objekty, zásobovací základny, 
politická a hospodářská centra, mobilizač­
ní střediska apod.

Podle možností a doktrinálních zásad 
o použití letectva je možné v jedné z va­
riant vyjádřit i úsilí nepřátelského letec­
tva podle prostorů:

— 10 — 15 % na západní pohraniční 
kraje;

— 60 — 700 % na oblasti středních a 
východních Cech, území Moravy a západ­
ní oblasti Slovenska;

39



— 15 — 30 % na území středního a 
východního Slovenska.

Z této hrubé kalkulace je možné při­
bližně vyjádřit úsilí letectva i proti území 
jednotlivých krajů.

Zdůrazňuji však, že jde o vyjádření jed­
né z možných variant; podle vzniklé si­
tuace mohou být procentuálně vyjádřené 
údaje značně rozdílné.

Při zvyšováni leteckého úsilí nepřítele 
z jihu, z letišť umístěných v severní Itá­
lii, je nutné počítat se zvýšenou činností 
zejména na území Moravy a Slovenska.

V průběhu D 2 a D 3 bojové úsilí 
letectva v důsledku ztrát bude klesat. 
V průběhu D 2 se může snížit o 30 až 
40 %, v průběhu D 3 až o 50 % proti 
intenzitě bojové činnosti letectva, uvede­
né pro D 1. Avšak ani tuto situaci nelze 
přesně předvídat, neboť intenzita bojové 
činnosti letectva v průběhu dalších dnů 
vedeni války bude záviset na tom, jak se 
nepříteli podaří nahrazovat ztráty (přede­
vším přísunem dalších leteckých jednotek 
ze zámoří) a na celkových výsledcích od­
vetného úderu a akceschopnosti PVO.

Letadla svou rychlostí, únosností i za- 
měřovacími a naváděcími prostředky jsou 
velmi účinným bojovým prostředkem, kte­
rý umožňuje napadnout a vyřadit přesně 
stanovené objekty ve dne i v noci, zejmé­
na v případech, kdy po prvním hromad­
ném úderu bude narušena souvislost PVO 
teritoria.

VÝSADKY
a jejich boj nabývají na významu.
Snaha, zejména amerického velení, po 

zvýšení taktické a operační pohyblivosti 
je v posledním desetiletí charakterizována 
orientaci na hromadnou vzdušnou pře­
pravu vojsk.

Tato orientace na vzdušnou přepravu 
vosk i materiálu na válčišti vychází z re­
álného hodnocení předpokládaného cha­
rakteru bojové činnosti v příští možné 
válce, kdy možnosti použití pozemních do­
pravních prostředků, zejména kolových 
vozidel, budou v důsledku účinků jader­
ných zbraní velmi omezeny a v některých 
případech zcela vyloučeny.

Praktickým projevem vzrůstajícího vý­
znamu leteckých dopravních prostředků 
je nejen nepřetržitá modernizace doprav­
ního letectva, ale i nebývalé zvýšení po­
čtů organických letounů a vrtulníků u zá- 
padoněmeckých, francouzských a zejména 
u amerických svazků.

Nová koncepce bojového použití voj­
skových letounů a vrtulníků, která vychá­
zí ze zkušeností různých intervenčních 
válek našla své vyjádření 1 v novém ame­

rickém Polním řádu FM-100-5, v němž je 
bojové činnosti pozemních vojsk za použi­
tí vrtulníků a vojskových letounů věnová­
na značná pozornost pod termínem „air­
mobile operations“.

К získání hlubších poznatků o nových 
způsobech použití vojskových letounů a 
vrtulníků byla vytvořena v r. 1962 v armá­
dě USA vzdušná útočná divize v brigádní 
organizaci, jejíž počty dosahovaly asi 16 
tisíc osob, 26 obrněných transportérů, 
66 děl, 6 odpalovacích zařízení LITTLE 
JOHN a asi 1150 kolových vozidel. Divize 
měla asi 460 letounů a vrtulníků, z toho 
asi 320 vrtulníků к dopravě vojsk a ma­
teriálu (ostatní letouny a vrtulníky byly 
určeny к průzkumným, kurýrním a jiným 
účelům). Vzdušnými prostředky Je možné 
přepravit jedním koloběhem asi jednu tře­
tinu divize na vzdálenost 300 1 více km. 
Proto byla tato divize přepravována a za­
sazována do boje po brigádách.

Organizační struktura divize, jakož 
i způsoby bojové Činnosti, byly zkoušeny 
několik let, celková koncepce byla v pod­
statě přijata americkým velením. V sou­
časné době je divize prověřována v bojo­
vé činnosti ve Vietnamu jako 1. vzdušná 
výsadková divize (1 Cavalry division air 
mobile).

V bojích ve Vietnamu jsou zkoušeny a 
studovány optimální způsoby vzdušné pře­
pravy vojsk vrtulníky, seskupeni vrtulní­
ků ve vzduchu a jejich zajištění, způsoby 
manévrů к přistání a řada způsobů vede­
ní boje za bezprostředního používání vrtul­
níků.

Podle výsledků a uplatnění tohoto ty­
pu divize zaháji USA pravděpodobně vý­
stavbu dalších podobných svazků.

Význam vzdušné přepravy vojsk, ze­
jména do týlu nepřítele, uznávají plně 
i ostatní armády NATO a přijímají přísluš­
ná opatření. Např. před dvěma roky měl 
štáb a svazky 2 as Bundeswehru asi 90 
až 100 vrtulníků, dnes má asi 160 — 170 
vrtulníků. Během dvou let se zvýšila pře­
pravní kapacita, rychlost i dolet vrtulní­
ků. Před dvěma lety mohly přepravit vrtul­
níky jedním koloběhem 700 — 800 osob, 
nyní 1200 — 1500 osob.

Zdokonalováno je i dopravní letectvo. 
Zvyšuje se jeho rychlost, únosnost a jeho 
činnost se zaměřuje na přepravu vojsk a 
materiálu na velké vzdálenosti. Např. v r. 
1965 bylo přepraveno vzdušným transpor­
tem do Vietnamu celkem 275130 osob a 
96 540 tun materiálu. Největší kapacity 
bylo dosaženo v prosinci 1965 (94 000 
otob a 18 000 tun materiálu).

Na středoevropském válčišti je v ná­
rodních silách a 4. STLV asi 230 doprav­
ních letounů.
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Podle Zprav-51-51 děli se vzdušné vý­
sadky americké armády a podobně i dal­
ších armád NATO na

— takticko-operační,
— operačně strategické,
— přepadové,
— zvláštního určení.
Předpis charakterizuje a podrobně ro­

zebírá použití a úkoly těchto druhů vzduš­
ných výsadků. Zaměřím se proto na jednu 
z možných variant použití výsadků proti 
území teritoria.

Do zahájení války nebude pravděpo­
dobně nepřítel používat vzdušné výsadky 
na území teritoria. Se zahájením války a 
po prvním hromadném úderu a v průbě­
hu operace má nepřítel možnost vysadit 
od každé divize prvního sledu vrtulníko­
vý výsadek v síle roty až praporu do 
hloubky až 50 km od čáry dotyku к za­
bezpečení rychlého postupu pozemních 
vojsk. Do konce D 1 může vysadit další 
vrtulníkové výsadky.

Podle kapacity dopravního letectva má 
možnost vysadit nejméně dva takticko- 
operační výsadky v síle do výsadkové bri­
gády zpravidla v noci z D 1 na D 2 na 
řeku Labe a Vltava s cílem zachvátit pře­
chody přes obě řeky nebo к vedeni aktiv­
ní činnosti na teritoriu. V dalším průběhu 
války, podle situace mohou být vysazo­
vány další takticko-operační výsadky.

Přepadové vzdušné výsadky může ne­
přítel vysadit v síle roty až praporu a to 
jak do taktické a operační hloubky, tak 
i hluboko na území teritoria. Jejich úko­
lem je ovládnout nebo zničit prostředky 
atomového napadení, sklady speciálních 
zbraní, spojovací uzly, velké štáby, letiš­
tě, zmocnit se vysokých státních nebo vo­
jenských činitelů, osvobodit válečné za­
jatce, ukořistit novou válečnou techniku 
apod.

Podle amerických řádů nemá přepad 
trvat déle než 6 hodin.

Proti území našeho teritoria může ne­
přítel použít několik přepadových vzduš­
ných výsadků [nejméně 2—3). Úkoly budou 
plnit zpravidla v noci a po splnění úkolu 
se vracejí ihned zpět vzdušnou cestou 
nebo po zemi. V případě nemožnosti ná­
vratu děli se na malé skupiny a pokračují 
v boji společně s jinými záškodnickými 
skupinami.

Průzkumné a diverzní výsadky bude 
nepřítel vysazovat postupně na celé úze­
mí teritoria. Skupiny hloubkového průzku­
mu od roty dalekého průzkumu armádní­
ho sboru a armády bude nepřítel vysazo­
vat do hloubky až 120 km, armádní sku­
piny až do hloubky 450 km s důrazem na 
zjišťování ZHN, soustředování a přesuny

vojsk, velitelských stanovišť, skladů apod. 
Průzkumné skupiny mohou v určitých pří­
padech plnit i úkoly diverze (na komuni­
kacích, energetických objektech apod.). 
Podle současné situace a prostředků má 
nepřítel možnost vysadit na území terito­
ria 20 — 30 skupin hloubkového průzku­
mu.

Průzkumně diverzní odřady (sila asi 12 
mužů) pod velením důstojníka jsou jed­
notky speciálně připravované ve speciál­
ních skupinách (special forces) pro čin­
nost v týlu nepřítele. Skupiny zpravidla 
dostávají náročnější průzkumné úkoly a 
úkoly přímé diverze, např. rušení dopra­
vy, zamořeni pitné vody a Jiných zdrojů, 
ničeni energetických zdrojů a rozvodné 
sítě, terorizování obyvatelstva, přepady a 
ničení radiotechnických zařízeni, přepady 
úřadů, telefonních centrál apod. Průzkum­
né úkoly mohou být zaměřeny zejména na 
zjišťování jaderných prostředků, průběhu 
mobilizace, rozmístění a přesuny vojsk 
apod.

Průzkumně diverzní odřady A mívají za 
úkol podle poznatků z bojů ve Vietnamu 
organizovat na území protivníka záškod- 
nické skupiny, složené z různých deklaso­
vaných živlů, dezertérů apod. Skupin je vy­
užíváno bud pro zpravodajskou, nebo 1 pro 
diverzní činnost.

Podle současné situace může nepřítel 
zasadit proti našemu území až jednu rotu 
zvláštního určení z počtů 10. speciální 
vzdušné výsadkové skupiny, tj. asi 12 prů­
zkumně diverzních odřadů A s možností 
jejich postupného vysazení do celé hloub­
ky našeho území.

PROSTŘEDKY vedení 
PSYCHOLOGICKÉ VÄLKY

proti teritoriu bude nepřítel používat 
různé.

Základními formami budou především 
rádiové vysílání, letákové akce, rozšiřová­
ní nepravdivých zpráv diverzními skupi­
nami, rozhazování různých dokumentů 
(potravinových lístků, poukazů apod.).

Činnost pozemních vojsk
NEPŘÍTELE

na teritoriu se může projevit zejména 
v západních oblastech státního území v pří­
padě, že nepřítel dosáhne úspěchu v po­
hraničním střetném sražení. V takovém 
případě bude jeho činnost charakterizová­
na rychlým pronikáním tankových a me­
chanizovaných jednotek a útvarů na smě­
rech ze širokého používání taktických 
výsadků.
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